

Издание основано в 1995 году

Выходит один раз в год

Утверждено к печати  
Ученым советом ИАЭТ СО РАН

Редакционная коллегия

академик РАН *А.П. Деревянко* (главный редактор),  
академик РАН *В.И. Молодин* (зам. главного редактора),  
чл.-кор. РАН *М.В. Шуньков* (зам. главного редактора),  
канд. ист. наук *М.С. Нестерова* (ответственный секретарь),  
д-р ист. наук *А.В. Бауло*, канд. ист. наук *А.Е. Гришин*,  
д-р ист. наук *С.П. Нестеров*

Рецензенты

д-р ист. наук *Н.А. Берсенева*, д-р ист. наук *С.А. Васильев*, канд. ист. наук *А.Г. Марочкин*,  
д-р ист. наук *П.Ю. Павлов*, канд. ист. наук *В.И. Ташак*, канд. ист. наук *С.Г. Скобелев*,  
д-р ист. наук *Н.М. Чаиркина*, д-р ист. наук *М.П. Черная*

П781 **Проблемы** археологии, этнографии, антропологии Сибири и сопредельных территорий /  
М-во науки и высш. образования Рос. Федерации, Ин-т археологии и этнографии Сиб. отд-ния  
Рос. акад. наук. – Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2022. – Т. XXVIII. – 1068 с.

Очередной том ежегодника «Проблемы археологии, этнографии, антропологии Сибири и сопредельных территорий» содержит статьи, в которых представлены результаты новейших исследований по основным направлениям деятельности Института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук. Среди авторов – известные и молодые ученые из российских и зарубежных академических и университетских научных центров.

Издание рассчитано на специалистов в области археологии, этнографии, антропологии.

**ББК 63.4+63.5**

**Problems** of Archaeology, Ethnography, Anthropology of Siberia and Neighboring Territories /  
Min. of Science and Higher Education of the Russ. Federation, Inst. of Archaeology and Ethnography,  
Siber. Branch, Russ. Acad. of Sciences. – Novosibirsk: IAET SB RAS Publ., 2022. – Vol. XXVIII. –  
1068 p.

The current volume of the annals *Problems of Archaeology, Ethnography and Anthropology of Siberia and Neighboring Territories* contains articles presenting the results of the most recent research in the main areas of work of the Institute of Archaeology and Ethnography of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences. Among the authors are both well-known and young scientists from Russian and foreign academic and university scientific centers.

The issue is intended for specialists in archaeology, ethnology, and anthropology.

**А.П. Бородовский**

Институт археологии и этнографии СО РАН  
Новосибирск, Россия  
E-mail: altaicenter2011@gmail.com

## Исследования месторасположения Чаусского острога

*Статья посвящена обзору результатов исследования Чаусского острога по данным письменных источников, а также данных геофизических и археологических исследований. В настоящее время известно несколько описаний Чаусского острога, основанного на территории Верхнего Приобья в 1713 г. Среди них челобитная царю Петру I томского дворянина Д. Лаврентьева в 1714 г., путевые заметки иностранников (Джон Белл, 1720) и российских (С.Л. Владиславич-Рагузинский, 1726) дипломатов, а также описания участников академических экспедиций (Д.Г. Мессершмидт, 1721; Г.Ф. Миллер, 1734; И.Г. Гмелин, 1741; И.П. Фальк, 1771 и П.С. Паллас, 1772). Анализ этих письменных данных относительно особенностей укреплений Чаусского острога позволил выявить, что для первой четверти XVIII в. существуют различные характеристики этих сооружений. В частности, в 1714 г. стены острога описаны как срубные – тарасы. Спустя некоторое время, в 1720 г. есть упоминание о том, что они были изготовлены из вертикально вкопанных бревен – тына. Для первой четверти XVIII в. существуют так же разночтения по расположению проездных башен острога. По данным И.Г. Гмелина 1741 г., башни находились на южной и северной стенах острога. Тогда как по ремонтной ведомости острога 1743 г., проездные башни располагались на северной и восточной стенах острога. В конце XVIII столетия, в заключительный период существования острога, остатки стен уже характеризовались как забор. Противоречивость этих данных вполне может быть отражением различных строительных периодов для Чаусского острога. Земляные сооружения вокруг острога (ров) представлены в письменных источниках более однозначно. Проведение рекогносцировочных геофизических исследований позволило выявить юго-западный участок рва, перспективный для археологических раскопок.*

**Ключевые слова:** раннее Новое время, Верхнее Приобье, Чаусский острог, корреляция письменных источников, локализация оборонительных сооружений, деревянные стены, башни, ров, геофизические исследования, археологические раскопки, строительные периоды.

**A.P. Borodovskiy**

Institute of Archaeology and Ethnography of the SB RAS  
Novosibirsk, Russia  
E-mail: altaicenter2011@gmail.com

## Studies on the Location of Fort Chaussky

*This article provides the overview of the written sources on Fort Chaussky, and discusses geophysical and archaeological data on the site. Currently, there are several descriptions of Fort Chaussky, founded in the Upper Ob region in 1713, including the petition of 1714 to Tsar Peter I from the Tomsk nobleman D. Lavrentiev, travel notes by foreign (John Bell, 1720) and Russian (S.L. Vladislavich-Raguzinsky, 1726) diplomats, and descriptions left by the members of scholarly expeditions (D.G. Messerschmidt, 1721; G.F. Miller, 1734; I.G. Gmelin, 1741; I.P. Falk, 1771, and P.S. Pallas, 1772). Information on fortifications of Fort Chaussky from the written sources reveals different features of these structures in the first quarter of the 18th century. Thus, in 1714 the walls of the fort were described as logwork (taras), and in 1720 as vertically dug logs (tyn). There are also discrepancies in the location of fort entrance towers in the first quarter of the 18th century. According to report of I.G. Gmelin from 1741, the towers were located at the southern and northern walls of the fort, whereas according to the list of repairs of the fort from 1743 entrance towers were located at the northern and eastern walls. In the late 18th century, in the final period of the fort, the remains of the walls were already described as fence. Inconsistency of this data may reflect various construction periods of Fort Chaussky. Earthworks (ditch) around the fort were described in the written sources with less contradictions. Geophysical field survey has made it possible to identify the southwestern section of the ditch which is promising for archaeological excavations.*

**Keywords:** Early Modern period, Upper Ob region, Fort Chaussky, correlation of written sources, localization of fortifications, wooden walls, towers, ditch, geophysical research, archaeological excavations, construction periods.

## Введение

Среди разновидностей археологических памятников русские остроги в Сибири – одни из самых проблемных при их поиске и выявлении. В современной отечественной археологической литературе отмечены сложности локализации острогов как по письменным источникам, так и по данным археологических исследований. Поскольку эти пограничные пункты существовали как правило не долго, часто переносились с места на место и впоследствии потом застраивались долговременными населенными пунктами (деревнями и городами). Одним из таких объектов является Чаусский острог, расположенный на левобережье р. Оби в Кольванском р-не Новосибирской обл. (рис. 1). С первой трети XVIII и начале XIX столетия Чаусский (Чауской) острог представлен на целом ряде картографических материалов 1736, 1771, 1777, 1794, 1802, 1823 гг. [Генеральная карта..., 1736; Карта расстояний..., 1771; Генеральная карта..., 1776; Карта..., 1794; Генеральная карта..., 1802; Карта..., 1823]. Однако масштаб этих картографических материалов не дает оснований для установления реального места расположения Чаусского острога.

Относительно Чаусского острога по данным письменных источников и косвенным признакам – случайным археологическим находкам, высказалось несколько предположений. Согласно одному из них (по данным краеведа К.П. Зайцева), этот острог располагался в центральной части с. Чаус [Молодин, Бородовский, Троицкая, 1996, с. 159, рис. 211]. Здесь до сих пор сохраняется его площадка (акт экспертизы от 16.04.96 г. № 1; № в реестре объектов археологического наследия НСО 794/179) [Перечень..., 2015] (рис. 2). По другой версии, острог находился на южной оконечности села и был смыт за продолжительное время паводками [Любанов, 2013].

## Геофизические исследования

На одной из сохранившихся площадок острога – в центре с. Чаус перед началом рекогносцировочных археологических работ были проведены геофизические исследования. Такой подход был уже неоднократно использован на целом ряде сибирских острогов – Умревинском [Бородовский, Горохов, 2009], Албазинском [Албазинский острог, 2019], Нерчинском [Константинов, Оленченко, 2019], а также Такмыкском [Татаурова, 2014] и Тарханском.



Рис. 1. Расположение Чаусского острога на территории левобережной Обской (Кольванской) поймы (фото С.А. Борисенко).



Рис. 2. Площадка Чаусского острога в центре с. Чаус (фото С.А. Борисенко).

Для решения этой задачи д-ром геол.-мин. наук В.В. Оленченко (ИНГГ СО РАН) были проведены предварительные георадарные исследования с помощью георадара ОКО-2 и антенного блока центральной частоты 250 МГц. Геофизические исследования должны были выявить грунтовые остатки оборонительных объектов (рвов, стен, башен), описанных в исторических источниках XVIII столетия. Сканирование территории Чаусского острога проводилось в перекрестном направлении (С – Ю, З – В) с частотой 1–5 м. Было заложено две серии профилей: 17 – с ВЮВ на ЗСЗ и 16 – с ССВ на ЮЮЗ (рис. 3). Техногенные условия проведения геофизических работ были достаточно непростые. Через территорию проходило несколько ЛЭП, располагалась электроподстанция, проложена асфальтовая дорога и отсыпано несколько грунтовых дорог. На площадке находилось очень много строительного и металлического мусора. В начале нового столетия здесь был проложен газопровод местного значения. В целом визуально никаких границ в рельефе или на местности от исследуемого объекта (острога) не было представлено.

### Обзор источников

В настоящее время известно несколько описаний Чаусского острога XVIII в. Среди них челобитная об устройстве острога царю Петру I его осно-

вателем – томским дворянином Д. Лаврентьевым в 1714 г., путевые заметки об этом оборонительном пункте иностранными (Джон Белл, 1720) и российскими дипломатами (С.Л. Владиславич-Рагузинский, 1726), а также описания участников академических экспедиций (Д.Г. Мессершмидт, 1721; Г.Ф. Миллер, 1734; И.Г. Гмелин, 1741; И.П. Фальк, 1771 и П.С. Паллас, 1772). Существует также ремонтная ведомость деревянных укреплений Чаусского острога, составленная в 1743 г. (ГАНУ, Ф. Д-105, Оп. 1, Д. 6).

Сравнивая все эти письменные источники, следует отметить ряд разночтений в описании деревянных оборонительных сооружений Чаусского острога в различные временные периоды XVIII столетия. Основатель и строитель острога Д. Лаврентьев в 1714 г. пишет царю Петру I о тарасных – срубных стенах, таких как полагалось первым сибирским деревянным городам [Долгова, Резун, 1984, с. 225]. Тогда как, иностранный дипломат Джон Белл в 1720 г. [Русско-китайские отношения..., 1978, с. 502] характеризует эти укрепления как тын – обычные стены для большинства простых пограничных острогов из вкопанных в землю заостренных бревен. Описания Д.Г. Мессершмидта 1721 г. [Messerschmidt, 1962, с. 76] и С.Л. Владиславич-Рагузинского 1726 г. [Русско-китайские отношения..., 1990, с. 195] слишком лаконичны, чтобы судить о том, какие были у Чаусского острога



Рис. 3. Совмещение данных геофизических исследований и планиграфии Чаусского острога по описанию И.Г. Гмелина 1741 г.

1–4 – угловые башни; 5, 6 – проездные башни; 7–12 – пять продовольственных и один соляной амбар; 13 – церковь Ильи Пророка; 14 – склад церковной утвари; 15 – караульное помещение; 16 – изба черная; 17 – сени; 18 – горница с казенкою и подвалом; 19 – сени; 20 – клеть с погребом; 21 – изба для скота; 22 – судная изба; 23 – цейхгауз; 24 – царский винокурный погреб (по: [Горохов, 2018. 136 с., илл. 2]).

стены – тарасные (рубленные в сруб) или тыновые (вертикально бревенчатые). Зато в описании академика Г.Ф. Миллера от 1734 г. [Элерт, 1988], который сам на остроге не был, есть указание, что Чаусский острог построен «по образцу Томской крепости», в которой были как тарасные – основные стены, так и внешние – тыновые ограждения. Два самых подробных описания Чаусского острога сделаны И.Г. Гмелиным в 1741 г. [Gmelin, 1752, с. 88–90; Долгова, Резун, 1984, с. 225, 226; Горохов, 2018] (рис. 3, 1–21). Тем не менее, в этом описании стены острога характеризуются как «вытянутый четырехугольник из лежачих бревен». Такая конструктивная особенность может соответствовать и заплоту. Археологически такая разновидность сооружения стены была выявлена при раскопках Саянского острога на Среднем Енисее [Майничева, Скобелев. Береженко, 2018]. На севере Верхнего Приобья заплотом, по письменным данным, был обнесен Бердский острог [Миненко, 1989, с. 90; Резун, Васильевский, 1989, с. 107] и Сузунский медеплавильный завод [Шаповалов, Росляков, 2013]. Тем не менее вопрос о заплотной конструкции стен Чаусского острога в пер-

вой четверти XVIII в. остается гипотетическим. Поскольку в ремонтной ведомости от 1743 г. для стен между башнями на стенах указывалось «крыть и починять», что соответствовало наличию крыши у срубных тарасных стен острога [Молодин, Бородавский, Троицкая, 1996, с. 159].

Для описания И.Г. Гмелина 1741 г. и ремонтной ведомости 1743 г. существуют также разночтения в расположении двух проездных башен. В описании И.Г. Гмелина они находились на южной и северной стенах острога, а в ремонтной ведомости располагались на севере и востоке [Молодин, Бородавский, Троицкая, 1996, с. 159, рис. 211]. В конце XVIII столетия П.С. Паллас (1772) в своей характеристике стен Чаусского острога уже упоминал только о «развалившемся заборе» [Паллас, 1788, с. 7]. Однако в одном из самых последних официальных документов («Росписной список») о Чаусском остроге от 1786 г. упоминалось, что «крепость деревянная, бревенчатая, двустенная, крыта тесом, с шестью башнями о четырех углах, однако от реки Чауса этой стены саженей на десять не имеется...» (ГАТО, Ф. 521, Оп. 1, Д. 1, Л. 280).

Поэтому, исходя из этих данных, рассматривать основания деревянных оборонительных сооружений Чаусского острога вряд ли возможно как реперы для геофизических исследований. В сравнении с ними более надежным основанием для поиска площадки острога является ров вокруг него, который по сути и является внешней границей этого оборонительного сооружения (рис. 3).

Первое описание рвов и надолбов, сооруженных вокруг Чаусского острога, относится к 1714 г. Боярским сыном Д. Лаврентьевым указывалось «около того острогу с трех сторон – выкопан глубокий ров <...> с южной страны к западу поставлены надолбы до Большого озера (Подкаменного)» [Долгова, Резун, 1984, с. 226]. В двадцатые годы XVIII столетия (1720, 1721, 1726 гг.) упоминания о рвах и надолбах вокруг Чаусского острога отсутствуют, что можно объяснить крайней лаконичностью этих характеристик. Такая информация появляется снова только в тридцатые и сороковые годы XVIII века. В частности, в «Росписном списке Чаусского острога» за 1731 г. отмечается «кругом острогу крепость надолбы и рогатины» (ГАТО, Ф. 521. Оп. 1. Д. 1. Л. 2–2об.). Спустя три года в 1734 г. в описании Г.Ф. Миллера, также есть указание: «вокруг острога протянут ров, вокруг которого еще установлены рогатки и надолбы» [Элерт, 1988]. В 1741 г. И.Г. Гмелин, посетив Чаусский острог, также отметил наличие глубокого рва и углублений от надолбов вокруг него [Gmelin, 1752, с. 88–90]. В 1746 г. на основании указа (№ 232) Томской воеводской канцелярии штык-юнкер Красносельцев проводил ремонт Чаусского острога (ГАНУ, Ф. Д-104. Оп. 1. Д. 1.). Острог снова окружили рвом, обнесли надолбами и рогатками [Миненко, 1989, с. 86]. Тем не менее, в официальных описаниях Чаусского острога 1755 г. упоминания его оборонительных конструкций, включая земляные, отсутствуют [Романов, 2019].

В связи с вопросом о рве Чаусского острога очень любопытен неатрибутированный план Чаусского острога первой половины XVIII столетия [Молодин, Бородовский, Троицкая, 1996, с. 158, рис. 210]. На нем ров вокруг Чаусского острога и его посада представлен значительно больших размеров, чем приведено в описании 1714 и 1741 гг. Он протянулся в виде не подпрямоугольной, а трапезиевидной земляной конструкции, ограждающей не только площадку острога, но и всего его обширного посада. Это сооружение показано на карте от протоки из оз. Подкаменное в р. Чаус на севере до восточного берега этого водоема, а на юге снова примыкающим к береговой кромке р. Чаус. Такая конструкция явно больше по своим размерам, чем известные параметры Чаусского острога. Лю-

бопытно, что аналогичный контур сохраняется на плане с. Чаусского 1831 г. (ГААК, Ф. 50. № 13, св. 10 ед. хр. 100, ед. хр. 105). Это обстоятельство позволяет считать его не рвом, а внешней границей всего поселения.

В конце XVIII столетия упоминания о рвах и надолбах Чаусского острога окончательно исчезают из письменных источников. Например, в 1771 г. И.П. Фальк, [Фальк, 1824, с. 431] и в 1772 г. П.С. Паллас [Паллас, 1788, с. 7], проезжая через Чаусский острог, ничего не сообщают в своих описаниях о рвах и надолбах. В последнем «Росписном списке Чаусского острога» от 1786 г. отмечено, что конструкция острога находилась к этому периоду в очень ветхом состоянии (ГАТО, Ф. 521, Оп. 1, Д. 1, Л. 280). Возможно, что к этому времени земляные оборонительные сооружения были засыпаны и полностью утратили свои рельефные признаки. Аналогичные процессы в середине XVIII в. нашли отражение в письменных источниках по Белоярской крепости в Верхнем Приобье. Так, в 1750 г. отмечалось, что ров и надолбы «весьма песком обнесло» [Сергеев, 1975, с. 45]. Учитывая расположение Чаусского острога в Обской пойме, периодически подверженной обильным паводкам, подобные процессы также могли иметь место. В связи с этим необходимо подчеркнуть, что от рельефа участка Обской (Колыванской) поймы, на котором располагался Чаусский острог, существенно зависело распределение паводковых вод и длительность затопления территорий. До возведения плотины на Новосибирском водохранилище в Колыванской пойме происходило как правило два паводка – весной и в начале лета. Именно этот фактор привел в начале XIX столетия к переносу основного пункта (Колывани) со старого Московского тракта на левобережье р. Оби на более возвышенный участок обской террасы.

### Археологические исследования

Рекогносцировочные археологические исследования на территории Чаусского острога были начаты на юго-западной части его укреплений. В единой сетке было заложено несколько рекогносцировочных раскопов, общей площадью до 20 м<sup>2</sup>. Дерновая поверхность исследованной площадки Чаусского острога была представлена тонким гумусированным слоем толщиной от 5 до 8 см. Условно материковая поверхность представлена плотным крупнозернистым песчаным оранжеватым грунтом с вкраплениями дресвы различного размера. В центре одного из рекогносцировочных раскопов за пределами траншеи газопровода на площадке Ча-



Рис. 4. Разрез участка западного рва Чаусского острога.

уцкого острога был зафиксирован профиль участка западного рва (рис. 4). Ширина рва составляла до 1 м, глубина до 0,8 м. Заполнение рва было представлено несколькими последовательно залегающими прослойками, толщина которых составляла от 5 до 12 см. Эти отложения чередовались от серого до светло-оранжевого грунта с вкраплениями светло-желтого песка. На дне рва в сером грунте были представлены достаточно крупные фрагменты черного гумусированного грунта. Профиль рва имел уплощенно-овальные очертания. При этом внешний эскарп рва имел больший наклон, чем его внутренний край.

### Заключение

В целом размеры рва Чаусского острога, выявленные в ходе археологических исследований, в сравнении с другими острогами (Умревинский) из Новосибирского Приобья достаточно значительны и соответствуют трем аршинам (213,36 см) или одной косой сажени (2,48 м). При этом значительная слоистость заполнения вскрытого участка западного рва этого острога соответствует процессу его постепенного заполнения. Подчеркнем, что выявленные параметры вполне соответствуют

тем характеристикам рва, которые были представлены в письменных источниках XVIII столетия по Чаусскому острогу. Таким образом, земляные оборонительные сооружения этого пограничного пункта в отличие от фундаментов (оснований) деревянных конструкций вполне могут быть использованы для определения основных границ Чаусского острога.

### Благодарности

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ, в рамках научного проекта № 20-09-42058\20 «Основные особенности развития оборонного зодчества в Сибири в эпоху Петра I».

### Список литературы

- Албазинский острог:** История, археология, антропология народов Приамурья. – Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2019. – 348 с.
- Бородовский А.П., Горохов С.В.** Умревинский острог (археологические исследования 2002–2009 гг.). – Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2009. – 242 с.
- Генеральная карта Томского уезда 1736 г.** РГАДА. Ф. 271. Оп. 3. Д. 140.

**Генеральная** карта Тобольской губернии 1802 г. РГИА. Ф. 1293. Оп. 168. Д. 1. Л. 1.

**Генеральная** карта канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства, составленной в 1777 г. РГИА Ф. 1399. Оп. 1. Д. 224. Л. 1.

**Горохов С.В.** Сведения в путевом дневнике И.Г. Гмелина о планиграфии Чаусского острога // Баяндинские чтения. – Новосибирск, 2018. – Т. XIII. – С. 132–136.

**Долгова С.Р., Резун Д.Я.** Новое о Чаусском остроге XVIII в. // Исследования по истории общественного сознания эпохи феодализма в России. (Археография и источниковедение Сибири). – Новосибирск: Наука, 1984. – С. 224–228.

**Карта** 1794 г. «Колывановоскресенским заводам и рудникам, лежащим в Колыванском наместничестве сочинённая из разных специальных карт ...». РГИА, Ф. 485. Оп. 5. Д. 480. Л. 1.

**Карта** Колывано-Воскресенского Заводского Округа 1823 г. РГИА. Ф. 515. Оп. 71. Д. 3117. Л. 1.

**Карта** расстояний Колывано-Воскресенских заводов 1771 г. РГИА, Ф. 485. Оп. 5. Д. 478. Л. 1(1).

**Константинов А.В., Оленченко В.В.** Археологическое исследование территории Нерчинского острога. // Записки Забайкальского отделения РГО. – 2019 – Вып. 136. – С. 49–57.

**Лобанов М.Ю.** Колывань-Чаус на старых картах и чертежах // Освоение и развитие Западной Сибири в XVI–XX вв.: Мат-лы межрегион. науч.-практич. конф., посвящ. 300-летию Чаусского острога. – Новосибирск: СИБПРИНТ, 2013. – С. 91–95.

**Майничева А.Ю., Скобелев С.Г., Береженко Д.Ю.** Реконструкция русских деревоземляных внутрикрепостных построек как знаковых сооружений Сибири XVII–XVIII веков (на примере Саянского острога) // Археология, этнография и антропология Евразии. – 2018. – № 4. – С. 100–108.

**Миненко Н.А.** Русские остроги и форпосты на территории Новосибирского Приобья и Барабы // Памятники Новосибирской области. Памятники археологии. Памятники истории. Памятники архитектуры. – Новосибирск: Новосибир. книжн. изд-во, 1989. – С. 80–91.

**Молодин В.И., Бородавский А.П., Троицкая Т.Н.** Археологические памятники Колыванского района Новосибирской области // Мат-лы «Свода памятников истории и культуры народов России». – Новосибирск: Наука, 1996. – Вып. 2. – 192 с.

**Паллас П.С.** Путешествие по разным провинциям Российского государства. Часть третья. Половина вторая. 1772 и 1773 годов. – Санктпетербургъ: при Императорской Академіи Наукъ, 1788. – 481 с.

**Перечень** объектов культурного наследия, расположенных на территории Новосибирской области. Ч. 2. Объекты археологического наследия. – Новосибирск, 2015.

**Резун Д.Я., Васильевский Р.С.** Летопись сибирских городов. – Новосибирск: Зап. Сиб. книжн. изд-во, 1989. – 304 с.

**Романов П.И.** Обветшание и ремонт оборонительных конструкций приобских острогов Томского уезда в XVIII веке. // Баландинские чтения. – Новосибирск, 2019. – Т. 14. – С. 258–262.

**Русско-китайские** отношения в XVIII веке. Материалы и документы. Т. 1. 1700–1725 / сост. Н.Ф. Демидова, В.С. Мясников. – М.: Наука, 1978. – 703 с.

**Русско-китайские** отношения в XVIII веке. Материалы и документы. Т. 2. (1725–1727) / сост. Н.Ф. Демидова, В.С. Мясников. – М.: Наука. Главн. ред. вост. лит-ры, 1990. – 668 с.

**Сергеев А.Д.** Тайны алтайских крепостей. – Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1975. – 80 с.

**Татаурова Л.В.** Проблемы сохранения и исторической реконструкции объектов культурного наследия в пределах современных населенных пунктов (на примере Такмыкского острога) // Проблемы сохранения историко-культурного наследия: история, методы и проблемы археологических исследований. – Екатеринбург, 2014 – С. 194–196.

**Шаповалов А.В., Росляков С.Г.** Крепостные стены Сузунского медеплавильного завода и монетного двора // Освоение и развитие Западной Сибири, XVI–XX вв. Мат-лы межрег. науч.-практич. конф., посвящ. 300-летию Чаусского острога. – Новосибирск: СИБПРИНТ, 2013. – С. 175–179.

**Фальк И.П.** Полное собрание ученых путешествий по России, издаваемое Императорскою Академією Наукъ, по предложению ея президента. Т. 6. Записки Путешествия Академика Фалька. – Санктпетербургъ: при Императорской Академіи Наукъ, 1824. – 560 с.

**Элерт А.Х.** Историко-географическое описание Томского уезда Г.Ф. Миллера (1734 г.) // Источники по истории Сибири досоветского периода. – Новосибирск: Наука, 1988. – С. 59–101.

**Gmelin J.G.** Reise durch Sibirien, von dem Jahr 1740 bis 1743. – Göttingen: verlegt Abram Vandenhoecks seel. – Wittwe, 1752. – 700 s.

**Messerschmidt D.G.** Forschungsreise durch Sibirien 1720–1727. B. 1: Tagebuchaufzeichnungen, 1721–1722. – Berlin: Akademie-Verlag, 1962. – 380 s.

## References

**Borodovskii A.P., Gorokhov S.V.** Umrevinskii ostrog (arkheologicheskie issledovaniya 2002–2009 gg.). Novosibirsk: IAET SB RAS Publ., 2009. 242 p. (In Russ.).

**Demidova N.F., Myasnikov V.S. (eds.)** Russko-kitaiskie otnosheniya v XVIII veke. Materialy i dokumenty. Vol. 1. 1700–1725. Moscow: Nauka, 1978. 703 p. (In Russ.).

**Demidova N.F., Myasnikov V.S. (eds.)** Russko-kitaiskie otnosheniya v XVIII veke. Materialy i dokumenty.

Vol. 2. 1725–1727. Moscow: Nauka. Glavnaya redaktsiya vostochnoi literatury, 1990. 668 p. (In Russ.).

**Dolgova S.R., Rezun D.Ya.** Novoe o Chausskom ostroge XVIII v. issledovaniya po istorii obshchestvennogo soznaniya epokhi feodalizma v Rossii. (Arkheografiya i istochnikovedenie Sibiri). Novosibirsk: Nauka, 1984. P. 224–228. (In Russ.).

**Elert A.Kh.** Istoriko-geograficheskoe opisanie Tomskogo uezda G.F. Millera (1734 g.). In *Istochniki po istorii Sibiri dosovetskogo perioda*. Novosibirsk: Nauka, 1988. P. 59–101. (In Russ.).

**Fal'k I.P.** Polnoe sobranie uchenykh" puteshestvii po Rossii, izdavaemoe Imperatorskoyu Akademiyu Nauk", po predlozheniyu eya prezidenta. Vol. 6. Zapiski Puteshestviya Akademika Fal'ka. Sankt-Peterburg: pri Imperatorskoi Akademii Nauk, 1824. 560 p. (In Russ.).

**General'naya** karta kantselyarii Kolyvano-Voskresenskogo gornogo nachal'stva, sostavlennoi v 1777 g. RGIA. F. 1399. Op. 1. D. 224. L. 1. (In Russ.).

**General'naya** karta Tobol'skoi gubernii 1802 g. RGIA. F. 1293. Op. 168. D. 1. L. 1. (In Russ.).

**General'naya** karta Tomskogo uezda 1736 g. RGADA. F. 271. Op. 3. D. 140. (In Russ.).

**Gmelin J.G.** Reise durch Sibirien, von dem Jahr 1740 bis 1743. Göttingen: verlegt Abram Vandenhoecks seel. Wittwe, 1752. 700 p.

**Gorokhov S.V.** Svedeniya v putevom dnevnike I.G. Gmelina o planigrafii Chausskogo ostroga. Bayandinskiye chteniya vol. XIII. Novosibirsk: [s. n.], 2018. P. 132–136. (In Russ.).

**Konstantinov A.V., Olenchenko V.V.** Arkheologicheskoe issledovanie territorii Nerchinskogo ostroga. In *Zapiski Zabaikal'skogo otdeleniya Russkogo geograficheskogo obshchestva*, 2019. P. 49–57. (In Russ.).

**Karta** 1794 g. «Kolyvanovoskresenskim zavodam i rudnikam, lezhashchim v Kolyvanskom namestnichestve sochinennaya iz raznykh spetsial'nykh kart ...». RGIA. F. 485. Op. 5. D. 480. L. 1. (In Russ.).

**Karta** Kolyvano-Voskresenskogo Zavodskogo Okruga 1823 g. RGIA. F. 515. Op. 71. D. 3117. L. 1. (In Russ.).

**Karta** rasstoyanii Kolyvano-Voskresenskikh zavodov 1771 g. RGIA. F. 485. Op. 5. D. 478. L. 1(1). (In Russ.).

**Lobanov M.Yu.** Kolyvan'-Chaus na starykh kartakh i chertezhakh. In *Osvoyeniye i razvitiye Zapadnoy Sibiri v XVI–XX vv.: Materialy mezhregional'noy nauchno-prakticheskoy konferentsii, posvyashchennoy 300-letiyu Chausskogo ostroga*. Novosibirsk: SIBPRINT, 2013. P. 91–95. (In Russ.).

**Mainicheva A.Yu., Skobelev S.G., Beryozhenko D. Yu.** Reconstruction of Russian wooden-earth inner-fortress buildings as iconic structures of Siberia of the XVII–XVIII centuries (on the example of the Sayan prison). *Archeology*,

*Ethnography and Anthropology of Eurasia*, 2018. N 4. P. 100–108.

**Messerschmidt D.G.** Forschungsreise durch Sibirien 1720–1727. Vol. 1: Tagebuchaufzeichnungen, 1721–1722. Berlin: Akademie-Verlag, 1962. 380 p.

**Minenko N.A.** Russkiye ostrogi i forposty na territorii Novosibirskogo Priob'ya i Baraby. In *Pamyatniki Novosibirskoy oblasti. Pamyatniki arkheologii. Pamyatniki istorii. Pamyatniki arkhitektury*. Novosibirsk: Novosibirskoye knizhnoye izdatel'stvo, 1989. P. 80–91. (In Russ.).

**Molodin V.I., Borodovskii A.P., Troitskaya T.N.** Arkheologicheskie pamyatniki Kolyvanskogo raiona Novosibirskoi oblasti. Materialy «Svoda pamyatnikov istorii i kul'tury narodov Rossii». Novosibirsk: Nauka, 1996. Iss. 2. 192 p. (In Russ.).

**Pallas P.S.** Puteshestvie po raznym" provintsiyam" Rossiiskago gosudarstva. Chast' tret'ya. Polovina vtoraya. 1772 i 1773 godov. Sankt-Peterburg: pri Imperatorskoi Akademii Nauk, 1788. 481 p. (In Russ.).

**Perechen' ob'yektov** kul'turnogo naslediya, raspolozhennykh na territorii Novosibirskoy oblasti. Chast' 2 Ob'yekty arkheologicheskogo naslediya. Novosibirsk, 2015. 120 p. (In Russ.).

**Rezun D.Ya., Vasil'yevskiy R.S.** Letopis' sibirskikh gorodov. Novosibirsk: Zap. Sib. knizhnoye izd-vo, 1989. 304 p. (In Russ.).

**Romanov P.I.** Obvetshanie i remont oboronitel'nykh konstruksii priobskikh ostrogov Tomskogo uezda v XVIII veke. *Balandinskie chteniya*. Novosibirsk, 2019. Vol. 14. P. 258–262. (In Russ.).

**Sergeev A.D.** Tainy altaiskikh krepostei. Barnaul: Alt. kn. Izd-vo, 1975. 80 p. (In Russ.).

**Shapovalov A.V., Roslyakov S.G.** Krepostnyye steny Suzunskogo medeplavil'nogo zavoda i monetnogo dvora. In *Osvoyeniye i razvitiye Zapadnoy Sibiri, XVI–XX vek. Materialy mezhregional'noy nauchno-prakticheskoy konferentsii, posvyashchennoy 300-letiyu Chausskogo ostroga*. Novosibirsk: SIBPRINT, 2013. P. 175–179. (In Russ.).

**Tataurova L.V.** Problemy sokhraneniya i istoricheskoi rekonstruksii ob'yektov kul'turnogo naslediya v predelakh sovremennykh naselennykh punktov (na primere Takmyskogo ostroga). In *Problemy sokhraneniya istoriko-kul'turnogo naslediya: istoriya, metody i problemy arkheologicheskikh issledovaniy*. Ekaterinburg: [s. n.] 2014. P. 194–196. (In Russ.).

**Zabiyako A.P., Cherkasov A.N. (eds.)** Albazhinskii ostrog: Istoriya, arkheologiya, antropologiya narodov Priamurya. Novosibirsk: IAET SB RAS Publ., 2019. 348 p. (In Russ.).

Бородовский А.П. <https://orcid.org/0000-0002-6312-1024>